

# “大水漫灌”全覆盖 “滴水浇灌”入民心

## ——石家庄市公安局红旗派出所辖区电诈案速降探秘

□ 河北法制报记者 李永志

“大水漫灌”式全覆盖反电信诈骗宣传,强力挤压电信诈骗分子生存空间;“滴水浇灌”式有针对性因人施策,快速提升广大辖区群众反诈意识……今年以来,石家庄市公安局桥西分局红旗派出所反电信诈骗宣传频频亮招,辖区电诈案件从去年同期受理的90起下降到目前的8起,反电诈工作取得了明显成效。4月23日,在石家庄市公安局召开的反电诈先进经验交流会上,红旗派出所作了典型发言。

### 集中宣传无死角

红旗派出所辖区人口数量、社情复杂程度在石家庄市数一数二,辖区特点简言之就是“五多”:辖区人口多、出租房屋多、快捷酒店多、高校学生多、网吧多。正因如此,红旗派出所电信诈骗案的发案率之高也曾在石家庄市公安局挂了号。为了捂紧老百姓的“钱袋子”,红旗派出所民警在所长王欣的带领下,把“反电诈”作为一场硬仗来打,走的是人民路线,用的是灵活战术,将“大水漫灌”和“滴水浇灌”相结合,把反电诈骗阵地设在辖区的每一个角落,增强人民群众自觉反电诈意识,给诈骗分子来了一个釜底抽薪。用王欣的话说:“红旗派出所要对得起‘红旗’二字。”

走进红旗派出所院内,首先映入眼帘的是20块图文并茂的反电信诈骗展板。业务大厅里,无论你办理何种业务,民警首先会递给你一份反电信诈骗明白纸,上面简单列举主要电信诈骗方式

和手段,让每一位来所群众都能将“反电诈”这个词装收入脑中。

派出所不仅是诸多反电诈骗阵地中的一个。他们发动群众和民警一起在小区、公寓楼电梯内张贴“常见网络诈骗类型及防范措施”宣传单;

他们与辖区32家网吧积极协作,在每台电脑屏保上设置了防骗宣传标语,揭露刷单、冒充客服退款、网贷等诈骗手段;

他们联合辖区超市、商场、饭店、酒店等,在无线网络中设置防诈骗提醒,只要有人连接无线网络,就会自动弹出防诈骗提醒标语;

他们与辖区45家快捷酒店联合制作了防电信诈骗条幅或利用酒店的LED屏幕循环播放反电信诈骗宣传标语和防骗知识,并在收银台、服务台醒目位置制作防电信诈骗展板;

他们与广告公司和开锁公司合作,设计制作了2200余块社区民警联系牌,上面主要体现反诈骗宣传内容,张贴在全辖区每个单元楼门口;

他们与辖区饭店、外卖配送点、快递公司进行合作,在配送外卖或快递时将“防诈骗爱心卡”一同送到居民手中……

在红旗派出所辖区,只要能看到的地方都是他们宣传反网络电信诈骗的“阵地”,点点相连,织就的是保护人民群众财产安全的大网;360度无死角宣传,筑牢的是阻断电信诈骗案件的屏障。

### 精准施策入民心

“五一”小长假期间,红旗派出所全体民警放弃休息,集中开

展高发案小区反电信诈骗入户宣传活动。

“大爷、大妈,送给您一个手提袋,上面还有‘法宝’呢,您快看看!凡是您在网上买东西说要给您退钱、让您先交保证金的,都是骗子,您可千万别信!”在东五里小区门口,民警一边发放宣传品,一边提醒着。

“小伙子们,耽误你们两分钟,你们平时玩网络游戏吧?如果有网友网上送装备,让你们加群转账解冻账号的,都是骗钱的,你们可别上当喽!贪小便宜吃大亏!”高教区附近的宣传民警把手中的反电诈宣传单递到一个年轻人手里。

“大姐、大妹子,刷单返利的都是骗人的,你们得多长个心眼!没有天上掉馅饼的事。天热了,拿几把扇子给大伙儿分分,看看上面的字,关键时刻没准能保住你们的辛苦钱呢!”在西美花街宣传点,民警“看人下菜碟”,忙着给不同的人群讲不一样的反电信诈骗方式。

红旗派出所针对特殊人群,

宣传反电诈知识因人施策。老年人时间充裕,大多担任家庭买菜做饭等家务事,因此,该所制作了一批宣传“反电诈”购物袋,让老年人在购物过程中接受防骗提醒。针对辖区高校密集、学生众多,是被刷单、求职、网贷、冒充客服退款、交友等电信诈骗手段危害的重点高危群体,红旗派出所积极协调育文派出所共同开展反电诈宣传进学校活动,切实提高学生的防骗能力。针对辖区城中村多、而且租户多的实际情况,该所以房东为抓手,分批次组织

房东开会部署防电信诈骗宣传工作,并联合辖区中介、村治保会统一设计制作房屋租赁合同,在合同明显位置用黑体字打印上反电信诈骗宣传标语和知识,下发给中介和房东,落实房东入住登记和防骗首宣的双重责任。

### 锻造利刃除“痼疾”

科技发展伴生电诈“毒瘤”,而红旗派出所也运用科技手段锻造一把祛除“痼疾”的利刃。

该所创建了“企业微信群”平台,将反电诈信息做到了高效、快速扩散。社区民警上班的第一件事,便是登录社区管理网格群,在群里发送有关防范电信诈骗的视频、图片、海报等内容。日前,“企业微信群”平台将各社区建立的87个反诈宣传群、网格群纳入统一管理,指定专职管理员,实现了一键群发功能,使群内31329人每天收到警示案例及信息。

在预防发案的同时,该所民警及时做好预警劝阻,对于需要紧急劝阻和高危群体的人员,一律在2小时内完成有效劝阻,及时避免了群众上当受骗。此外,该所民警整理好被骗人员情况,分发至各社区民警,让社区民警再次对相关人员进行回访和防范电诈知识宣传,防止被害人二次被骗。4月份,该所精准预警劝阻电信网络诈骗信息379条,均逐一做了反馈。

红旗派出所民警用专业的知识和热心的服务,使群众的反诈骗意识深入人心,形成了电信诈骗“人人知、人人防、人人打”的良好社会氛围,有效阻断了电信诈骗违法犯罪链条,从而实现了辖区电诈案件的明显下降。

## 石市鹿泉区司法局组织律师进校园讲法治课

河北法制报讯 (桂晓哲)4月29日下午,石家庄市鹿泉区司法局组织区普法讲师团成员、河北弘宇律师事务所副主任杨彦平为大河一中500余名师生作法治报告会,以此提高广大师生防范校园欺凌意识和水平。

杨彦平以“预防校园欺凌 护航多彩青春”为主题,通过剖析学生们身边各种违法行为,用通俗易懂、简单实用的法律知识,向学生们讲解了校园欺凌的表现

形式、可能发生的场景、危害后果及预防措施等内容,告诫同学们要积极学习法律知识,学会用法律武器保护自己,远离校园欺凌,健康快乐成长。

鹿泉区司法局始终关注青少年健康成长,下一步,该局将积极引导青少年树立良好的法治意识,将更多“法”的种子播撒进青少年心中,切实把政法队伍教育整顿成效转化为维护稳定、为民办实事的实际成果,助力法治鹿泉建设。

## 沧州运河检方:缅怀革命先烈 传承红色基因

近日,沧州市运河区人民检察院党组成员、政治部主任李志异带领全院青年干警赴沧州市胜利公园,开展“初心薪火相传 使命勇担在肩”党史学习教育主题党日活动,深切缅怀青沧战役中牺牲的革命先烈,接受革命精神洗礼。

王晔

## 张家口宣化检方为干警敲廉政警钟

为充分发挥警示教育的震慑警醒作用,进一步有效推进队伍教育整顿查纠整改环节的开展,近日,张家口市宣化区人民检察院召开第二次队伍教育整顿警示教育大会。

该院党组副书记梁飞讲述了检察机关违法犯罪领导干部忏悔的相关资料,

青年干警们纷纷表示,要从自身做起,传承好红色基因、弘扬好革命精神、勇担起光荣使命,以实际行动践行党史学习教育成果,不断推动自身工作取得新成绩、实现新突破,为建党100周年献礼。

王晔

并要求全院干警以此次讲述的典型案例为警醒,认真汲取警示教育案例的深刻教训,引以为戒,警钟长鸣,切实筑牢拒腐防变的堤坝和防线,知敬畏、存戒惧、守底线,不断增强对党忠诚、拒腐防变、廉洁自律的思想自觉和行动自觉。

席娟 温冬

## 张家口经开区检方“木兰有约”法治宣讲获赞

近日,由张家口经济开发区人民检察院党组书记、副检察长杨海军和党组成员左保红带队的“木兰有约”检察官宣讲团,深入辖区姚家房镇姚家房村,面对面为群众提供法律咨询和服务。

活动中,检察官向群众

重点讲解了与群众息息相关的法律知识以及群众到检察机关申请民事监督的条件和程序,现场发放宣传资料100余册,接受法律咨询20余人。活动取得了良好的社会效果,受到群众点赞。

席娟 孙明颖

(上接第1版)经过她的不懈努力,五哥的问题得到了圆满的解决。前段时间刘昕月生病,五哥听说后送了一些梨过来。她说,吃到梨后,甜味从嘴里甜到了心里。

两年来,在综治中心所有工作人员的共同努力下,共调解案件800余件,百姓满意度达95%以上。

### 心系百姓化解民忧

日常工作中,刘昕月心细如发。2019年9月,镇域内陈家堡村发生罕见的入室抢劫案件,多部门及时介入,抓获嫌疑人。事后,她对问题进行深入思考,为何在对企业严格管理的前提下,仍然出现施工人员入室抢劫问题?她认为这不是一起偶然事件,经过仔细调查分析,发现问题的根源竟是企业人员近期结构发生改变。在坚持打早打小的原则下,她及时协同相关主管领导对企业进行约谈,责令企业对工作人员、施工人员加强管理,并对安保人员进行重新安排,建好安全平

台,保障职工及周边百姓的安全。

在抗击疫情中,她始终心系百姓安危,将工作往前做,往细做。疫情发生后,她十分担心村内的百姓,为此她奔波于各大药店,为村里采买酒精、口罩等物资。在小区疫情防控方面,她与物业点对点通知所有住户,逐一宣讲当地政策,减少外来新入住人员。为了保障业主基本生活,她带领物业和过年留守人员成立互助小分队,变身贴身管家,为住户测量体温,购买药物,取快递,联系商家统一配送生活用品。整个防疫过程中,她接到并回复市长热线66起,安抚百姓140余人次。每一次事情合理解决后,一句“谢谢”,一句“辛苦了”,都让她感到春天般的温暖。

面对获得的2020年最美政法委员荣誉,她说,荣誉是对过去工作的肯定,更是对未来工作的鞭策和指引,她将以一颗赤子之心,一身浩然正气,继续扎根基层,为基层综合治理工作贡献自己的力量。

通”方案要求,按照“一条街一条街排查整治”模式,通过逐条街道实地踏勘,“一街一方案、一点一方案”分类施策、分别施划。截至目前,共在19条街道施划停车位3253个,有效解决了群众停车难的问题。与此同时,注重街面高效管控,特巡警大队3个巡控组实行“三班倒”常态化高效运行机制,不断提升街面见警率,快速响应群众报警求助;刑警大队在“破小案、护民安”专项行动中显性用警,将警力下沉到街面及街头巷尾打击现行犯罪,共破获各类盗窃案件136起,摧毁盗窃团伙4个、销赃窝点2处,抓获犯罪嫌疑人49人,为群众挽回经济损失50余万元。

献县公安局还积极敞开大门,邀请人大代表、政协委员、媒体记者、管理服务对象走进公安机关,广泛征求意见建议,征集执法办案、服务群众等各类建议28条,并依次制定整改方案,有序推进整改措施落地和情况反馈工作;利用“扶贫帮困”及“民警大走访”活动,组织民警深入农户赠送慰问品,打扫卫生、干农活;开展以购代扶,巩固脱贫攻坚成果,共发动民辅警及爱心人士义购爱心大葱1万公斤、爱心大白菜1.5万公斤,切实解决了群众心中之梗,赢得了群众的理解和支持。



## 机动车驾驶证电子化将在3城市试点 明年全面推广

(上接第1版)对驾驶人出示电子驾驶证的,公安交管部门不再查验纸质驾驶证,通过执法终端在线核查驾驶证信息。办理交管业务时,驾驶人可出示电子驾驶证,相关单位在线核验驾驶资质。需要说明的是,为确保电子驾驶证的应用效果,3个试点城市发放的电子驾驶证在全国范围

内有效。

据了解,公安部将按照“试点先行、逐步扩大”的原则,在试点基础上,进一步完善信息系统,健全配套制度,扩大应用场景,下半年再选择部分地方扩大试点,2022年全国全面推广。

## “细”字当头解民忧

### ——献县公安局开展“我为群众办实事”实践活动实录

□ 通讯员 孔令胜  
河北法制报记者 陈兆扬

“出实招、求实效,让人民群众得实惠”,这是献县公安局开展“我为群众办实事”实践活动的具体要求。政法队伍教育整顿工作开展以来,该局紧盯群众“急难愁盼”问题,从“细”处入手,用实际行动将教育整顿成果转化到“我为群众办实事”实践活动中。截至4月30日,全局共为群众办实事300余件,收到群众锦旗10余面。

### 强化“细节服务”

为优化服务环境,使服务更“贴心”,献县公安局在各窗口服务部门、监管场所设置了休息区,摆放了舒适的座椅,统一配备了老花镜、纸、笔,并提供纯净水、一次性水杯、报刊杂志等便民设施,使群众在办理业务中感受到公

服务的温馨。同时,户政部门持续深化“放管服”改革,推出便利人民群众办证多项措施,将办证平台拓展至基层派出所。

在此基础上,该局在全县行政办事服务大厅公布了投诉举报电话,设立了政法队伍教育整顿群众意见箱,主动接受群众监督,倾听群众意见。目前,已先后电话回访300余人次,征求办事群众意见建议20条。

### 坚持“细致标准”

献县公安局坚持以“反电诈、破小案”工作为重点,对影响群众安全感满意度的经济诈骗案快侦快破全面防控,共破获电诈案件7起,抓获犯罪嫌疑人23人,提请移送审查起诉4起8人。经侦部门加大对涉众型经济案件打击力度,共破获经济案件8起,抓获犯罪嫌疑人12人,挽回经济损失200余万元。

与此同时,该局注重防范惠民生,创新开展反诈系列宣传。通过微信公众号、微博、抖音及街道大屏幕等新媒体平台转发防骗视频、链接200余条,发放反诈“明白纸”2万余份,全方位多角度宣传防诈骗知识;组织民警深入辖区学校、商场、企业事业单位、机关、社区、乡镇等场所开展法治宣讲、教育讲座等各类宣讲活动80余场次,发放宣传单5000余份,增强了广大群众知法、用法意识;治安部门强力组织开展整治活动,排查宾馆、饭店、洗浴、网吧等娱乐场所70余处,发现并整改2处;食药监部门护卫群众“舌尖安全”,破获一起涉及人民群众食品安全和生产、销售伪劣产品特大案件,抓获犯罪嫌疑人20名。

### 注重“细微感受”

针对城区早晚高峰交通拥堵问题,献县公安局交警部门按照县政府“畅交